

鹤庆县奇峰村： 以花为“媒”引客来

□ 林海文 / 图



乡村振兴看“名”村

2008年，有摄影家来到一个偏僻的小山村，这里有连片的万棵古树梨花。之后，不断有影友和游客循着小山村的花影到鹤庆县奇峰村赏花、创作，“奇峰归来不看花”，奇峰梨花开始声名远扬。

奇峰村位于鹤庆县西邑镇的东南角半山腰，东与龙开口镇后山村相连，西接西邑镇炭窑村，南与黄坪镇水寨村毗邻，北与松桂镇大石村相邻。曾经的奇峰村，严重缺水，交通不便，还很贫

穷。谁也想不到，偏僻的小山村因为那默默无闻的古梨树盛开的梨花迎来了发展契机。

“奇峰归来不看花”，这是很多摄影人到奇峰村赏花、创作后的感叹。2016年，在鹤庆县委、县政府的关心指导下，奇峰村举办了首届“奇峰梨花文化旅游节”，从此，奇峰村沸腾了，每年3至4月不断有省内外游客纷至沓来，观赏奇峰村的古树梨花。奇峰村也开启了以梨花为“媒”的乡村旅游。现在，村里已有“梨花开”“老杨家”“月亮边”等20多家特色客栈，每家每年平均有3万至5万元的营业收入。

多年来，在上级党委政府的坚强领导和大力支持下，奇峰村先后实施县级美丽示范村、美丽乡村等一大批惠民项目，村子干净了，交通便利了，带动富有山村特色的相应产业发展了起来。民族文化广场、松毛堆体验式厨房、仙人洞、天生桥，让来客不仅能在奇峰村赏梨花，还能体验优美的田园风光、当地

的民族风情、地方特色美食。长达3公里的赏花步道和逐级而上的观景台为游客观赏古树梨花提供了理想视角。古树梨花，让奇峰村迎来了乡村发展的契机。

梨花花期有限，拓展四季可赏的乡村农业景观吸引游客是一个不错的可持续发展思路。奇峰村探索种植雨水蔬菜，上千亩绿色蔬菜在古梨树下分外养眼。目前，奇峰272户群众共有156户种植蔬菜，蔬菜规模达4000多亩，连片面积超过1900亩，主要种植萝卜、大白菜、麻叶青等，每季产值超过1700万元。

村里对古梨树进行了挂牌保护，群众也自觉对古梨树进行修枝打岔以保护古梨树……来的人多了，农产品销售不愁了，美丽乡村建设、生态旅游拓展、农业产业发展相得益彰，奇峰村的一切都在向好发展。

以花为“媒”，奇峰村从一个偏僻的贫困山村，变成了有名的“奇峰归来不看花”的美丽梨花园，先后被评为中国传统古村落、中国少数民族特色村寨、云南省民族团结进步示范村。



奇峰村采收蔬菜的情景。优美的田园风光和热闹的劳动场景能给人不一样的旅游体验。



奇峰村牧人放牧情景。这也是奇峰村自然旅游资源之一。

鹤庆县奇峰村每年古树梨花盛开时，山村与盛开的梨花相辅相成，美不胜收，吸引着越来越多的人前往赏花。



梨花盛开时节，到村里赏花的游客络绎不绝。



俯瞰奇峰村，环境优美，干净整洁，一幅乡韵画卷徐徐展开。这是一个理想的休闲旅游目的地。



梨花节上，村里的妇女身着自己的民族服装，跳起民族舞蹈，展示奇峰村村民的热情好客。



奇峰村“七道菜”。由奇峰村的农产品烹饪出的美食能留住游客的味蕾。